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MOVIMENTO FAMILIAR CRISTÃO - CONDIR SUDESTE 
 
Ata da segunda reunião da atual gestão (jul 07 a jul 10) realizada nos dias 19 e 20 de abril de 2008, na 
Chácara Santa Edwiges – Recanto dos Colibris, Pirassununga – SP. 
REGISTRO DE PRESENÇAS: Ferrari e Palmira – coordenadores do CONDIR Sudeste; Freitas e Alivanir – 
vice-coordenadores do CONDIR Sudeste e coordenadores do MFC do Espírito Santo; José Huber e Zilma – 
SERFIN; Julien e Sônia – SERCOM; Ricky – SERJOV; João Prior e Eliana – coordenadores do MFC de São 
Paulo; Maurício Guedes e Marly – representando os coordenadores do MFC de Minas Gerais, pela Livraria do 
MFC e revista Fato & Razão, Edimar – Coordenador da cidade de Pirassununga e Jair e Joílda, tesoureiros  
do MFC da cidade de Pirassununga. 
ABERTURA: Após as boas vindas, feitas pelo casal Ferrari e Palmira, aconteceu a apresentação do nosso 
assessor espiritual, Padre Humberto Capobianco, o qual conduziu a oração inicial para o início dos trabalhos. 
A liturgia de abertura foi preparada pelo casal Guedes e Marly com o tema “Até quando?” Por meio dela 
pudemos questionar os acontecimentos muito explorados pela mídia e também nossa participação no MFC.A 
liturgia foi encerrada com a Palavra do Senhor no evangelho de João, 14, 1-12 e um abraço fraterno de todos 
os participantes. PAUTA: - iniciando com a leitura e aprovação da Ata da primeira reunião da atual gestão do 
CONDIR SUDESTE realizada em Vila Velha – ES. Após a leitura, algumas pendências foram discutidas: 1ª - 
Número de exemplares da revista Fato & Razão que foi alterado para 28 exemplares por estado, sendo que o 
Rio de Janeiro ficará com apenas 16 exemplares. Alivanir sugeriu um levantamento sobre o número de 
assinantes da revista em cada estado, num paralelo ao número de membros integrantes do MFC destes 
estados. Guedes relatou a preocupação com o baixo número de renovações das assinaturas. 2ª - Sobre o 
Corpo Editorial, após conversa com o Hélio, responsável pela revista, que se encontra doente, Luiz Carlos, 
João Borges e Guedes já se reuniram para darem seqüência na formação deste Corpo Editorial e 
regularizarem a edição da revista. 3ª – Eliana, pelo estado de São Paulo, colocou a dificuldade de contato 
com a Livraria para a aquisição de calendários. 4ª - João Prior informou que a prestação de contas do XVI 
ENA já foi feita, porém o site do MFC está desatualizado, dificultando a consulta pelos Mefecistas. 5ª - Sobre 
a participação dos jovens no MFC, Ricky considerou ser favorável a que sejam formadas equipes compostas 
exclusivamente por jovens, assessorados por casais do MFC. Tais equipes passariam a integrar o MFC com 
todos os direitos e deveres inerentes. – RELATO DAS ATIVIDADES DESENVOLVIDAS PELAS 
COORDENAÇÕES ESTADUAIS: Iniciado no período da tarde do sábado com a coordenação de Minas 
Gerais que informou a implantação de uma CARTA INFORMATIVA ELETRÔNICA, com circulação em Minas 
Gerais, por meio eletrônico, atingindo atualmente 200 endereços eletrônicos (e-mails). Colocou que no estado 
foi aprovada a proposta para que sejam realizados Encontros Regionais de Formação agrupando as cidades 
mineiras em quatro grupos. Apresentou também (por escrito) três metas que deverão ser cumpridas 
observando os eixos: EVANGELIZAR, NUCLEAR E FORTALECER, que são: 1 - Recomendação a cada 
membro de Equipe-base de Minas Gerais que contribua com 1,6% do salário mínimo ao MFC. 2 - Proposta 
para que o Conselho de Coordenação de Cidades possa subsidiar em até 50% as despesas de locomoção 
(passagens /combustível) de até dois representantes para participarem dos Conselhos Estaduais, desde que 
suas cidades se encontrem a mais de 300 km do local do evento. 3 - Propõe ao CCCi a criação de um fundo 
de reserva destinado a subsidiar parte das despesas de locomoção dos representantes designados para os 
eventos. Foi proposto também um formulário específico para cadastramento dos Mefecistas. Iniciando o seu 
relato, a coordenação do estado de São Paulo comunicou que a) o Conselho Estadual decidiu que cada 
cidade paulista envie matérias para o jornal Atuação com cópias para a coordenação do estado (João e 
Eliana) e, b) as cidades de Santo André e Araraquara já enviaram matérias. A coordenação solicitou às 
cidades, propostas de Motivação para marcar a atual gestão do Conselho Administrativo do Estado, como o 
Dia “DE”. Sobre o dia “DE”, ficou decidido que em nível de estado de São Paulo, este ano, excepcionalmente, 
será realizado em datas diferentes nas diversas cidades com texto básico de formação/motivação preparado 
pela Secretaria de Formação Estadual. A Coordenação do Estado de São Paulo enviará diretamente ao 
SENFIN, no mês de julho deste ano, o montante de R$ 500,00 para contribuir com o fundo destinado ao XVII 
ENA, defendendo a idéia que cada estado estabeleça uma cota de participação anual com este fundo, em vez 
de deixar que cada Mefecista contribua espontaneamente com o valor sugerido de R$ 5,00. Assim, concluiu 
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que as atividades do dia DE ficam livres para que as Coordenações das Cidades Paulistas promovam este 
evento e incentivem a contribuição dos Mefecistas para colaborarem com a Coordenação Estadual para fazer 
esta remessa. Relatam, ainda, que farão todo o necessário empenho para que em 2009 e 2010 cada 
Mefecista contribua efetivamente com R$ 5,00. De acordo com as metas pós ENA 
(Evangelizar/Capacitar/nuclear/Expandir e Fortalecer), é consenso entre os Coordenadores de Cidade do 
estado de São Paulo que para implementar estas metas é necessário primeiro um trabalho de 
conscientização/comprometimento dos atuais membros e está iniciando um trabalho neste sentido. Quanto à 
meta de arrecadação, o estado de São Paulo que hoje tem 680 famílias atuantes, está contribuindo neste ano 
de 2008 com R$ 500,00 mensais para o CONDIR SUDESTE, mas está trabalhando para chegar a contribuir 
com R$ 1.260,00 regimentais até o final de 2009. A coordenação de Pirassununga entregou um texto escrito 
por um membro do MFC daquela cidade, Miguel, com a proposta de se instituir em todas as cidades onde o 
MFC esteja atuando, um Ato Público contra a Lei do Aborto, com o título “A Hora é Esta”. Este assunto foi 
discutido e aprovado por todos os presentes e será levado para o CONDIN para aprovação e definição de 
uma data próxima para que esta manifestação se realize em âmbito nacional. - FORMAÇÃO: A cargo do 
estado do Espírito Santo, uma atividade foi conduzida pelo casal Freitas e Alivanir, no período da manhã do 
domingo, com a presença de Mefecistas de equipes-base da cidade de Pirassununga, com um tema voltado à 
motivação dos casais para a tomada de atitude dentro do MFC. Após a pausa para o almoço, a tarde do 
domingo se iniciou com o relato das atividades da Coordenação do Estado do Espírito Santo que anunciou a 
prorrogação do mandato da atual coordenação até julho de 2010, visando a continuidade dos trabalhos que 
estão sendo feitos na preparação do XVII ENA que será realizado naquele estado. Entre outras atividades já 
existentes, o estado do Espírito Santo instituiu o “Dia de fazer a diferença” com ações que também divulguem 
o MFC; também apresentaram a realização de uma campanha de arrecadação de alimentos atrelada a um 
show de uma cantora famosa, envolvendo todas as equipes-base neste trabalho e arrecadando cerca de 30 
toneladas de alimentos. Foi elaborado e apresentado um manual com o relato das atividades para o triênio 
visando também a preparação para o XVII ENA e um calendário detalhando todas as atividades do MFC do 
estado para o ano de 2008. Também foi apresentado o projeto “Bomba – Buquê” que procura fazer um 
intercâmbio entre todas as equipes-base de cada cidade. A coordenação estadual está preparando um CD 
institucional do MFC para apresentação da entidade, com duração de cerca de dois minutos, com a finalidade 
de divulgar o MFC tendo em vista a realização do XVII ENA. - RELATOS DAS SECRETARIAS REGIONAIS: 
José Huber, pela SERFIN agradeceu aos estados de Minas Gerais, São Paulo e Espírito Santo por estarem 
com as contribuições em dia. SERJOV – Ficou acordado que as equipes de jovens devem ser formadas 
apenas por jovens, assessorados por casais do MFC. Ricky fez um breve relato de como estão buscando a 
formação das equipes no Espírito Santo, usando a preparação do XVII ENA para atrair o jovem para a equipe. 
Sugeriu que os jovens participem do ENA/ES na liturgia e façam parte de todos os trabalhos. Sugeriu também 
que os jovens todos fiquem alojados no mesmo lugar. O Ferrari lembrou a dificuldade de manutenção do 
jovem na equipe-base devido à falta de renovação, orientando a necessidade de que sempre haja alguém 
preparado para coordenar a equipe. OUTROS ASSUNTOS: 1 - O Tema e o Lema para o XVII ENA ainda não 
foram escolhidos, o que deverá acontecer até o final do ano, sendo este um assunto que também deve ser 
tratado na reunião do CONDIN, mas para integrar a Comissão de Metodologia e Conteúdo ficou acordado que 
o Josean (Jota) ou Jane do Espírito Santo e o Tiquinho de São Paulo deverão ser indicados, caso aceitem, 
para esta função. 2 - FINANÇAS: O Ferrari informou que o repasse da contribuição para o CONDIN foi feito 
até dezembro de 2007, com o valor de R$ 1.000,00 por mês. 3 - É de consenso que seja feito contato com a 
coordenação do Rio de Janeiro com a proposta de que se mantenha para aquele estado a próxima reunião do 
CONDIR SUDESTE. Caso não seja possível, fica esta reunião agendada para o estado de Minas Gerais. - 
PREPARAÇÃO DO CONDIR-SUDESTE PARA A REUNIÃO DO CONDIN DE MANAUS: ficou decidido que 
os Coordenadores do CONDIR SUDESTE levem à reunião do CONDIN, a ser realizada nos dias 30 e 31 de 
maio e 01 de junho, as seguintes PROPOSTAS: a) para o Site do MFC nacional, disponibilizar uma forma de 
acesso para as coordenações regionais e estaduais; b) proposta do SERJOV para que as equipes formadas 
exclusivamente por jovens (acompanhados na fase inicial por algum Mefecista) e que tais equipes tenham 
plenos direitos e deveres de qualquer equipe do MFC; c) unificação de temas para a utilização nas equipes 
base; d) A Coordenação do Estado de São Paulo propõe que no Dia Nacional de Contribuição deste ano, os 
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estado estabeleçam cotas a serem enviadas diretamente ao CONDIN (SENFIN), em conta bancária 
especialmente aberta para o fim a que se destina (com a rubrica “ENA”) em vez de deixar que cada Mefecista 
contribua espontaneamente com o valor sugerido de R$ 5,00. Assim, a coordenação estadual de São Paulo 
repassará no mês de julho deste ano, o montante de R$ 500,00 como sendo sua cota de participação com o 
Fundo, sendo que, para os anos seguintes cada estado incentivará intensamente que cada Mefecista 
contribua espontaneamente com o valor sugerido; e) A coordenação do Espírito Santo propõe que o montante 
acumulado no fundo de ajuda ao XVII ENA possa também ser destinado (ao menos em parte) à Equipe de 
Infra-estrutura do XVII ENA, com a finalidade de diminuir o valor do valor da inscrição ao ENA; f) o MFC de 
São Paulo realiza anualmente um projeto de formação intitulado “DIA DE” (dia de se reunir para uma atividade 
de formação e/ou manifestação pública) para as cidades. São Paulo sugere a possibilidade de tornar esse 
projeto num Projeto Nacional do MFC, que poderia ocorrer em 19 de julho de cada ano, paralelamente ao “Dia 
Nacional de Contribuição” (e até para estimulá-la); g) Por iniciativa do Mefecista Miguel, de Pirassununga, SP, 
e aprovada nesta reunião, o CONDIR SUDESTE sugere ao CONDIN que aprove e incentive a realização de 
um Ato Público contra o aborto e as práticas abortivas. Por meio de um breve artigo intitulado “A hora é esta”, 
Miguel expõe os motivos e a necessidade da realização de tal ato público que poderia ocorrer num mesmo dia 
em todas as cidades onde o MFC atua e cada uma poderia escolher a forma de realizá-lo, inclusive 
convidando ONGs, pastorais e outras confissões religiosas (ecumênico); h) O projeto de Seminários de 
Formação proposto pela SENFOR poderia ser viabilizado da seguinte forma: o tema básico deveria ser 
desenvolvido, num primeiro momento, apenas para os Secretários de Formação Regionais e Estaduais de 
uma determinada região para que estes servissem de multiplicadores. Desta forma a implementação seria 
menos onerosa e mais viável; i) Outro projeto de formação, ocorrendo paralelamente ao projeto de 
Seminários de Formação proposto pela SENFOR, seria a distribuição e orientação para o uso, por parte das 
equipes base, das “Cartas Formativas” desenvolvidas por Tiquinho e Tânia para o CONDIR SUDESTE, que 
têm a finalidade de fomentar a motivação do Mefecista e para ser trabalhada em nível de equipe base; j) Uma 
sugestão para ser implementada no futuro seria a redução do tempo de realização dos próximos ENAs para 
quatro dias, agrupados em torno de um final de semana (início numa sexta feira e término segunda feira). O 
SERJOJ propõe para o XVII ENA que as liturgias diárias sejam apresentadas exclusivamente pelos jovens de 
cada região; que os jovens participantes sejam todos hospedados num mesmo local próximo ao evento; que o 
valor da inscrição para o jovem que participar do ENA seja menor que o valor normal. – Nada mais havendo 
para registrar, lavrou-se a presente ATA que lida e aprovada por todos, segue assinada por mim, Carlos 
Augusto Julien, secretário da reunião e por Maria Palmira Balabem Ferrari e Paulo Roberto Ferrari, 
coordenadores do CONDIR SUDESTE. 
 
 
 


